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АДМІНІСТРАТИВНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЗА ПРАВОПОРУШЕННЯ  
У СФЕРІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ  

ЛЮ БЛІН В. Д.
кандидат юридичних наук, доцент, доцент кафедри філософії

Львівський національний університет ветеринарної медицини
та біотехнологій імені С. 3. Гжицького
м. Львів, Україна______________________________________________________

Одним із механізмів підтримки правового порядку в суспільних відноси
нах, що складаються при забезпеченні цивільного захисту, слугує юридична 
відповідальність учасників цих відносин за вчинені ними правопорушення в 
даній галузі.

Дискусія навколо поняття «юридичної відповідальності» та її різновидів 
триває вже давно, вона являє собою складне соціально-правове явище, якому й 
досі не знайдено такого визначення, яке б задовольнило потреби всіх дослід
ників та практиків.

Оскільки поняття «юридична відповідальність» є категорією загальної теорії 
права, то можливі два основних підходи до його визначення. У радянській філо
софській літературі поняття «відповідальність» використовувалось у зв’язку з 
характеристикою поведінки соціальних суб’єктів з позиції необхідного, напежно-
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го. При цьому відповідальність розглядається у двох, взаємозалежних між собою, 
аспектах: перспективному (як відповідальність взагалі, як абстрактний обов’язок, 
що існує незалежно від факту скоєння правопорушення) і ретроспективному (як 
результат конкретного протиправного вчинку, який реально настає у вигляді ад
міністративного стягнення до правопорушника) [1, с. 103].

У залежності від характеру скоєного протиправного діяння, від виду суспі
льних відносин, на які здійснює замах правопорушник, від небезпеки і розміру 
заподіяного правопорушенням збитку, розрізняють кримінальну, адміністра
тивну, дисциплінарну і цивільно-правову відповідальність [2].

Адміністративна відповідальність є одним із видів юридичної відповідаль
ності. Законодавець не встановлює поняття адміністративної відповідальності. 
Наука ж адміністративного права, в основному, виходить з положень теорії 
права, і, як наслідок, містить різні оцінки адміністративної відповідальності, 
що також зв’язані зі змістом відповідних правовідносин, тобто засновані на 
співвідношенні прав і обов’язків суб’єкта адміністративної юрисдикції, з одно
го боку, і суб’єкта адміністративної відповідальності, з іншого.

Адміністративній відповідальності властиві загальні ознаки юридичної ві
дповідальності, перераховані вище. Крім цього, адміністративній відповідаль
ності властиві «специфічні риси», що відрізняють її від інших видів юридичної 
відповідальності і, багато в чому схожі з ознаками адміністративного примусу. 
До числа вищезгаданих ознак адміністративної відповідальності в літературі, 
як правило, відносять наступні:

1. Підставою адміністративної відповідальності є здійснення адміністрати
вного правопорушення.

2. Принципи, підстави і характер адміністративної відповідальності визна
чаються нормами адміністративного права, що встановлюються як законами, 
так і підзаконними нормативно-правовими актами.

3. Заходом адміністративної відповідальності є адміністративні стягнення 
[3], за винятком установлених законодавством випадків, при яких за скоєння 
адміністративного правопорушення настає дисциплінарна відповідальність.

4. До адміністративної відповідальності вправі залучати різні уповноважені 
органи і посадові особи виконавчої влади, місцевого самоврядування, суди [3].

5. Це своєрідні правовідносини між органами (посадовими особами), що її 
застосовують та правопорушниками, причому в таких правовідносинах відсу
тні елементи службового підпорядкування [4, с. 17].

6. Застосування адміністративного стягнення не спричиняє судимості і зві
льнення з роботи.

7. Процесуальний порядок притягнення до адміністративної відповідаль
ності здійснюється відповідно до встановленого законодавством правилами
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провадження в справах про адміністративні правопорушення і відрізняється 
достатнім ступенем простоти і оперативності [5, с. 217].

Аналізуючи перераховані вище ознаки слід зазначити, що вони багато в 
чому властиві і для адміністративної відповідальності у сфері забезпечення 
цивільного захисту. Однак, деякі з них вимагають більш докладного розгляду.

Адміністративні правопорушення, вчинені у сфері цивільного захисту, як і 
інші адміністративні проступки мають свій склад, що містить у собі елементи, 
які всебічно характеризують вчинене протиправне діяння. До цих елементів 
відносяться об’єкт, об’єктивна сторона, суб’єкт і суб’єктивна сторона. При 
цьому, для притягнення правопорушника до адміністративної відповідальності 
необхідно обов’язкова наявність у протиправному діянні всіх елементів скла
ду. Відсутність хоча б одного з них не дозволяє кваліфікувати діяння як адмі
ністративне правопорушення і, отже, застосовувати адміністративні стягнення. 
Від якості оцінки елементів складу залежить правильність кваліфікації право
порушення і вибір відповідного адміністративного стягнення [6, с. 21].

Об’єктом адміністративних правопорушень виступають суспільні відноси
ни, які регулюються нормами різних галузей права і охороняються нормами 
адміністративного права. Розрізняють загальний, родовий та безпосередній 
об’єкти. Загальний об’єкт являє собою всі суспільні відносини, які охороня
ються адміністративним правом: суспільний порядок і суспільна безпека, вла
сність, права та свободи громадян, установлений порядок управління. Родовий 
об’єкт -  це відносно відокремлена група однорідних суспільних відносин, що 
складають невід’ємну і самостійну частину загального об’єкта. Безпосередній 
об’єкт являє собою конкретне суспільне відношення, на яке здійснюється по
сягання [5, с. 219].

Враховуючи висновки проведеного дослідження щодо змісту цивільного 
захисту, аналіз норм Особливої частини чинного Кодексу України про адміні
стративні правопорушення дає можливість їх виділити за відповідними сфера
ми, а саме: у сфері пожежної безпеки, у сфері радіаційної безпеки, транспорт
ної сфери, сфери життєзабезпечення, сфери промислової безпеки та окремою 
нормою в Кодексі України про адміністративні правопорушення передбачено 
невиконання законних вимог посадових осіб спеціально уповноваженого 
центрального органу виконавчої влади. Порушення цих норм за певних обста
вин може привести до виникнення надзвичайних ситуацій техногенного харак
теру і порушення техногенно-безпечного стану.

У зв’язку з цим, представляється доцільним внести відповідні зміни і до
повнення в структуру Особливої частини Кодексу України про адміністративні 
правопорушення нормами, які б передбачали відповідальність за невиконання
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вимог норм і правил по попередженню й ліквідації надзвичайних ситуацій, а 
саме:

1. Невиконання передбачених законодавством обов’язків по захисту насе
лення й територій від надзвичайних ситуацій природного або техногенного 
характеру, а також невиконання правил цивільного захисту у даній сфері.

2. Неприйняття заходів по забезпеченню готовності сил і засобів, призна
чених для ліквідації надзвичайних ситуацій, а також несвоєчасне направлення 
у зону надзвичайних ситуацій сил і засобів, передбачених затвердженим у 
встановленому порядку планом ліквідації надзвичайних ситуацій.
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